

РОЙ МЕДВЕДЕВ

АЛЕКСАНДР ЛУКАШЕНКО КАК ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЛИДЕР¹

Народный президент

Нет необходимости отдельно излагать историю становления нового белорусского государства и становления лидера этого государства, так как жизнь и деятельность А. Г. Лукашенко сливается с жизнью и развитием Беларуси. Хотя Александр Лукашенко стоит у власти уже 16 лет, доверие к нему продолжает оставаться очень высоким – гораздо более высоким, чем в большинстве других европейских государств к своим лидерам. По данным Белорусского Телеграфного агентства – БЕЛТА, в 2008 году уровень доверия населения страны к Президенту ни разу не опускался ниже отметки в 85% из числа опрошенных. В Беларуси высоким уровнем доверия (в отличие от России) пользуется также армия (81%), судебная система (71%) и парламент (70,4%). Белорусской милиции доверяют в республике 68,5% населения, а местным органам власти – 59%². Такой степени доверия населения страны к органам власти и к силовым структурам нет ни в одной из стран СНГ и ни в одной из стран Европы.

Сходные данные получают и официальные социологические службы и разного рода независимые группы, время от времени проводящие “замеры” общественного мнения в Республике Беларусь. Относительно разумная часть нынешней белорусской оппозиции знает приведённые выше цифры и не оспаривает их. Бывший депутат белорусского парламента политолог Ольга Абрамова признаёт: “Лукашенко оказался очень удачным руководителем для переходного периода”.

Александр Лукашенко опирается главным образом на народ, ибо правящая элита в Беларуси пока ещё не сложилась – ни в чиновном, ни в военном сословии, ни в новой белорусской интеллигенции, ни в предпринимательском классе. Переходный, или “транзитный”, период в становлении Беларуси как нового и независимого государства пока ещё не завершился. “Мне как Президенту, – говорил ещё несколько лет назад Александр Лукашенко, – иногда приходится принимать непопулярные решения. Знаю, что любить меня за это не будут. Но моя задача – побудить всех любить страну, в которой мы живём, и уважать власть, которая никогда не бросала народ в беде. Согласитесь, что

¹ Отрывки из книги известного историка Р. А. Медведева “Александр Лукашенко. Штрихи к политическому портрету”.

² “Народная газета”, 04.02.2009.

бы ни случилось – реакция власти всегда была мгновенной. Защищать людей – моя основная работа. Для этого меня нанял народ”¹.

Белоруссия изменилась за последние 16 лет очень сильно и во всех отношениях. Но очень существенно изменился в эти годы и её президент. Это совсем не тот “зелёный”, “молодой” политик, как он говорил, обращаясь к прошлому, сам о себе. В конце августа 2009 года ему исполнилось 55 лет, и мы могли видеть человека, полного сил и энергии. Александр Лукашенко очень многому научился за годы своего президентства. Он овладел огромным объёмом информации и новыми технологиями власти и управления. “Сила Лукашенко не только в том, что он обладает харизмой, – говорит известный в Беларуси писатель Н. И. Чергинец. – Человек знает дело. Он возмужал. Сейчас это уже матёрый политик, руководитель страны, перед которым пасуют руководители более мощных государств, нежели Беларусь, по численности и территории. Думаю, что наш народ не видит другого лидера”².

Александр Лукашенко человек очень активный, искренний, открытый и эмоциональный. Психологи назвали бы его экстравертом, тогда как Владимира Путина они считают типичным интровертом. Государственные лидеры могут быть людьми с очень разными особенностями личности, но при этом одинаково эффективными. В любом случае это должны быть сильные и работоспособные люди.

Каждая профессия требует от человека определённых качеств, без которых он не сможет достигнуть вершин в своём ремесле. У артиста свой набор таких качеств, учёному или писателю требуются другие качества. Для политического лидера, который ведёт свою страну через эпоху кризиса и смуты, нужна, прежде всего, решительность, сила и смелость. Этими качествами в полной мере наделён А. Г. Лукашенко. Уже участие в выборах на Съезд народных депутатов СССР в 1989 году свидетельствовало о смелости Лукашенко. Его смелости боялись многие и в Верховном Совете Республики Беларусь. Смелостью отличались и его президентская избирательная кампания, и его первые решения как Президента.

Когда А. Лукашенко во главе белорусской делегации отправился в Москву в Кремль, Борис Ельцин был удивлён именно смелостью и самостоятельностью нового белорусского лидера. Станислав Шушкевич не был в состоянии держаться по отношению к Ельцину как равный с равным. Между тем А. Лукашенко вошёл в залы Кремля уверенно и спокойно и не поддержал того отеческого тона, которым начал их первую беседу Б. Ельцин.

Почему-то Ельцин несколько раз повторил одну и ту же фразу: “Не вы власть взяли, её Кебич потерял. Власть берётся или теряется... Не вы взяли власть – её потерял Кебич”. Это было бы верно, если бы речь шла о самом Ельцине и о Горбачёве, который потерял власть раньше, чем Ельцин был готов её принять. Но в Беларуси всё было иначе. Было очевидно, что у Ельцина сохранился какой-то “беловежский синдром” – чувство личной вины за содеянное. Лукашенко это уловил. “Выбросьте вы, Борис Николаевич, из головы эти мысли о Беловежской пуще, – сказал белорусский лидер. – Кравчук и Шушкевич заставили вас подписать это соглашение. Это была их цена за помощь в борьбе с Горбачёвым, ведь они понимали, что два медведя в одной берлоге жить не могут”.

Вместе с Лукашенко были премьер Михаил Чигирь и глава Администрации Леонид Синицын, который позднее вспоминал: “Надо сказать, что Лукашенко очень достойно и серьёзно вёл эти переговоры, хотя никакого государственного опыта у него тогда быть не могло. Без патетики скажу, что я с гордостью смотрел, как наш Президент беседует спокойно и вполне непринуждённо”. Вспоминал и сам А. Лукашенко об этой встрече: “Он так меня внимательно и пристально рассматривал – молодого Президента. Я говорю: вы меня не рассматривайте так пристально! Я приехал в свою столицу! В свою Москву! Здесь у меня многое связано с Москвой, поэтому не надо смотреть на меня как на иностранца! Ельцин засмеялся и говорит: “Я согласен”³.

Именно на первой встрече был определён курс на союз Беларуси и России. “Не будет так, как с хохлами?” – спросил Ельцин. “Нет, это наша твёрдая позиция – союз с Россией”, – ответил Лукашенко.

¹ “Трибуна”, 27.08 – 02.08.2009.

² “Республика”, 04.02.2010.

³ “Огонёк”, № 43, 1996; Радиостанция “Эхо Москвы”, 23.05.1997.

С исключительной смелостью вёл себя Александр Григорьевич во время жестокой войны США и НАТО против Югославии весной и летом 1999 года. Не было никаких ни правовых, ни моральных оснований для жестоких многодневных бомбардировок Белграда и Сербии. Это понимали и сами американские лидеры, действуя по принципу “сильный всегда прав”. Именно в эти дни госсекретарь США Мадлен Олбрайт сделала своё известное заявление: “Мы вправе применить силу потому, что мы Америка. Мы сила, которую никому не позволено игнорировать”. Борис Ельцин, как известно, уклонился тогда от осуждения США и оказал давление на Югославию и на Слободана Милошевича. Но Александр Лукашенко вылетел в Белград и встретился с Милошевичем в его бомбоубежище. Он открыто осудил США и не боялся ни тогда, ни позже говорить о том, что Европа вела себя в этом конфликте “не солидно”, а Россия “предательски по отношению к братскому славянскому народу”. “Нам надо было тогда защищать Югославию. У нас с Россией для этого было всё. И не было бы сегодня проблем с Косово. Я очень хорошо был вовлечён в этот процесс, я знал военную составляющую, я знал ту ситуацию, которая была в военном отношении. России не стоило больших усилий тогда противостоять агрессии, которая осуществлялась против братского нам народа”¹.

Жёсткий стиль власти

Александр Лукашенко шёл к власти, опираясь на поддержку простых людей и обличая пороки чиновничества, которое после распада Советского Союза и крушения КПСС оставалось и в России и в Белоруссии почти единственным несущей конструкцией власти. Борис Ельцин заключил с этим чиновничеством негласный союз, и он потакал многим порокам чиновников, в том числе и в регионах. Назначая того или иного человека на пост министра, он мог при первой же встрече спросить: “А тебе не нужна дача?” Если он потом и снимал этого чиновника, то не отбирал ни дачу, ни роскошные московские апартаменты.

Александр Лукашенко принял совсем другой, очень жёсткий стиль управления, выстроив при этом эффективную вертикаль власти. Он ведёт самую суровую борьбу с коррупцией в аппарате власти, и чиновничество на всех уровнях побаивается критики и гнева Президента. Ротация среди чиновников и по вертикали и по горизонтали в Беларуси весьма частое явление. Такая система незаметных публиче, но несменяемых чиновников, какая существует в британской системе государственной власти, в Беларуси отсутствует, так как правящая элита здесь ещё не сложилась. Это проблема, которая вынуждает Александра Лукашенко отложить свой уход из власти – пока ещё у него нет ни преемника, ни альтернативы, и это в Беларуси понимают все – даже оппозиция. “О Лукашенко вы не беспокойтесь, – говорил он своим оппонентам в 1996 году. – Я пробуду на посту Президента 12 лет”. Но сегодня истекает 16-й год президентства А. Лукашенко. При этом мало кто сомневается в том, что на новых президентских выборах 2010 года кандидатура А. Лукашенко будет поддержана белорусским народом.

Управление в ручном режиме

Александра Лукашенко волнуют все сферы жизни Беларуси, и он руководит делами республики, как правило, в режиме ручного управления. Он очень часто выезжает в разные города и районы, посещает предприятия и стройки, агрогородки и деревни, воинские части. В условиях кризиса эти поездки стали ещё более частыми. Когда возникли трудности с экспортом белорусской продукции, А. Лукашенко обязал чиновников предоставлять ему еженедельно доклад о снижении складских запасов и реализации продукции ведущих предприятий страны.

Крупных предпринимателей из западных стран, из России и из стран СНГ, из Израиля, которые приезжают в Беларусь, интересуясь её инвестиционными возможностями, Александр Лукашенко чаще всего принимает и у себя в кабинете. Он очень предметно и долго беседует с делегациями от разного

¹ Информационный бюллетень Администрации Президента Республики. Беларусь. 2008, с. 29

рода бизнес-объединений. При посещении Сербии и Армении в конце 2008-го и в начале 2009 годов А. Лукашенко встречался с группами бизнесменов и специально просил их расширять свой бизнес также на территории Беларуси на очень выгодных условиях. После этих двух встреч в Беларуси появилось около десяти новых инвесторов, в том числе и по производству коньяков.

Президент даёт много поручений и правительству, и своей Администрации, и директорскому корпусу, но он также очень тщательно следит за тем, как исполняются эти поручения. В белорусских газетах каждые 8–10 дней можно встретить сообщения: “Президент Беларуси Александр Лукашенко совершил рабочую поездку в Гродненскую область”; “Президент Беларуси Александр Лукашенко совершает рабочую поездку по Гомельской области”; “Президент Беларуси Александр Лукашенко побывал на ОАО “Минский моторный завод”, “Президент Беларуси Александр Лукашенко посетил Светлогорское производственное объединение “Химволокно”. Ежегодно посещает А. Лукашенко и те районы Беларуси, которые особенно сильно пострадали от аварии на Чернобыльской АЭС.

“Надо было спасать деревню”

Совершенно очевидно отношение Александра Лукашенко к белорусской деревне. Он сам считает себя человеком, вышедшим из деревни, и к белорусскому селу относится с неизменной любовью и вниманием. В беседе с большой группой российских журналистов осенью 2009 года Александр Лукашенко специально и подробно говорил о своём личном отношении к проблемам села. “Да, мы сразу начали заниматься не просто сельским хозяйством – мы спасали село. Ну не бывает России и Беларуси без села. Там корни наши, там душа наша, мы ведь все оттуда. А для меня это особенно важно. Я родился в городе. Но всю свою сознательную жизнь прожил в деревне. Видел, что это за труд. И видел, как погибает деревня. А коль деревня погибает – нет основы. Всё вымывается. Это катастрофа для любого государства. Но вопрос был не в том, чтобы вспахать землю, хотя это важно. Надо было спасать деревню: строить инфраструктуру, дороги, делать газификацию. Надо было клубы нормальные модернизировать, надо школы строить. И тогда мы решили – надо строить агрогородки. А вокруг них огромные площади земельные. Благо, что колхозы не распустили, не развалили. И нам проще было создать огромные массивы – 10–12 тысяч гектаров под мощное производство молока, мяса, птицы и так далее, потому что там корма из земли. И мы увидели, что наши крестьяне воспряли. Появилась и новая техника, свои комбайны, свои трактора мощные... Один крестьянин на поле даёт работу семи человекам. Мы это всё изучили и подняли село”¹.

Своим вниманием к селу Александр Лукашенко заразил и многих крупных управленцев из других областей. Национальный банк Беларуси поднял разрушенное хозяйство бывших советских колхозов на 160 тысячах гектарах – эти земли сегодня собственность Национального банка.

В Советском Союзе деревня была пасынком власти. Даже в социальном отношении крестьяне считались людьми второго сорта. В современной России очень многое из этого позорного наследия сохранилось – это можно наглядно видеть по соседним с Беларусью областям – Смоленской, Брянской, Новгородской, Псковской. В Беларуси такое отношение к селу в основном преодолено. Разница между разрухой в российском селе и порядком и относительным благополучием в белорусском селе видна всем.

Отношение к России

Ни один из лидеров стран СНГ не относится так сердечно и тепло к России и к русскому народу, как Александр Лукашенко. “Белорусы и русские – это по существу один народ”, – эту фразу он повторял и продолжает повторять во многих своих выступлениях. В одном из интервью в 2009 году он говорил: “Я вырос как русский человек в обобщённом смысле слова. А русские в данном случае – это и белорусы, и русские, одинаково ориентированные в пространстве и по идейным соображениям. Поэтому для меня Россия никогда не была чужой.

¹ БЕЛТА-ру. Публикация в интернете от 10 октября 2009 года.

Да, я критикую конкретное головотяпство конкретных руководителей Российской Федерации. Но и они меня не жалеют. И вообще, это нормальный стиль наших отношений. Если бы это было с Польшей, Германией, я бы так не посмел, потому что это фактически чужие страны. А у нас – Союзное государство. У нас есть совместные органы – Высший госсовет, союзный Совмин, Парламентское собрание и прочее. Наверное, я слишком уж перебираю, когда иногда в открытую начинаю в адрес российских руководителей что-то говорить, но они этого заслуживают”¹.

Александр Лукашенко признаёт, что ему приходилось иногда разговаривать с Владимиром Путиным и “на повышенных тонах”. Но приходилось и отдыхать вместе – и на Чёрном море и на Балтике. “Как-то года три назад, – вспоминал А. Лукашенко, – это было на Балтике, и я спрашивал Путина: слушай, Владимир Владимирович, я не представляю, как ты управляешь этой страной? Балтика – край её и где-то там Владивосток. Я бы, говорю, с ума сошёл с моим характером! Потому что если я не знаю, как у меня в деревушке какой-то в основном складывается ситуация, какие там тенденции, мне неспокойно. Потому что у меня в каждом огороде должен быть порядок! А тут тысячи километров, 9 часовых поясов!.. Он так улыбнулся в ответ.

А потом я добавляю: а ты ещё говоришь, что России надо ещё прирасти шестью белорусскими областями. Неужели земли мало? Это почти дословный разговор, мы сидели за столом, по-человечески расслабившись, и рассуждали. Он – мне: ну, ты мыслишь категориями Белоруссии...”².

Конечно же, Александр Лукашенко мыслит категориями не одной лишь Беларуси, но и не одной лишь России. В самый разгар полемики между главами наших государств по проблемам цен на нефть и газ Александр Лукашенко сделал ряд резких критических замечаний и в адрес российских лидеров, и в адрес российских СМИ. Но он также сказал: “Нельзя забывать главное: единство белорусского и русского народов – это одновременно и историческая данность, и великая, веками создававшаяся ценность для миллионов наших соотечественников. И люди осознавали это ещё задолго до того, как узнали об экономических выгодах от использования и природного газа, и нефти и научились устанавливать квоты на импорт.

Текущие проблемы в белорусско-российских взаимоотношениях – это не более чем неприятный эпизод в великой истории двух братских народов. И вовсе не повод отрезать друг от друга, вдребезги разбивая наши общие вековые ценности”³.

Не только старшие сыновья Александра Лукашенко, но и его младший сын – 6-летний Коля хорошо говорят и на русском и на белорусском языках. В семье Лукашенко – это не проблема, хотя сам он почти всегда в публичных выступлениях говорит на русском языке.

“Что такое русский язык? – заявлял А. Лукашенко в одном из своих выступлений перед представителями белорусских СМИ. – Я повторю то, что говорил первому, второму и третьему президентам России. Когда они мне говорят: “Спасибо Вам за то, что Вы не создали проблему с русским языком, как в других (не буду называть) государствах”, я говорю: “Вы меня за что благодарите? За наш, за мой русский язык?” Я к этому подхожу, как к живому процессу и живейшему организму.

И поскольку это живой организм, он развивается. И этот язык, который называем русским, не “расейским”, как некоторые у нас называют его, русским языком, – там душа нашего народа почти последнее столетие, да и, наверное, больше. Мы в составе и Российской империи намыкались. Но этот язык был нашим языком. Мы в него немало вложили. Почему же мы так быстро пытаемся забыть то, что создано нами? Почему пытаемся выбросить? Ведь это же за плечами не носить, как народ говорит. Уж если переводить эту тему на обыденное простое восприятие”⁴.

Александр Лукашенко – это единственный из президентов стран СНГ, который регулярно встречался и с представителями российских СМИ и не только из Москвы. Один раз в год и, как правило, осенью Лукашенко приглашает

¹ Информационный бюллетень... № 9, 2009, с. 11–13.

² “Союзное государство”, июнь-июль 2009 года, с. 9.

³ Информационный бюллетень. № 10, 2007. С. 13.

⁴ “Беларусь сегодня”, 05.01.2010.

в Беларусь журналистов из всех регионов России. Маршруты их поездок меняются. В конце такой поездки, в которой участвует обычно не менее 70–80 человек, Президент Беларуси даёт для них большую – на 4–5 часов – пресс-конференцию, отвечая на все заданные ему вопросы. Осенью 2010 года в Минске прошла очередная пресс-конференция.

Но и Александр Лукашенко – частый гость в российских регионах. Ещё в 1996 году, после подписания первых договоров Беларуси и России о сотрудничестве и союзе, Борис Ельцин поддержал желание белорусского Президента при необходимости посещать российские регионы без каких-либо согласований с Москвой.

Первая такая поездка была в Ярославскую область, и Лукашенко часто о ней вспоминал. “Ярославль – это, наверное, первая губерния, в которой я побывал. Тогда было очень тяжело, мы у вас покупали двигатели для наших МАЗов. Тогда вы вообще остановили заводы, перестали нам поставлять двигатели, и мы оказались в очень тяжёлой ситуации. У нас тогда практически не было денег. Но мы собрали всё, что можно, по Беларуси и повезли в Ярославль, чтобы организовать у вас производство двигателей. Потому что иначе и у нас было бы закрыто это производство. Я очень хорошо помню эту поездку, помню людей, с которыми встречался. Прекрасные люди. У нас сейчас больше 100 миллионов долларов товарооборот с Ярославской областью, она где-то в первой десятке по товарообороту с Беларусью из всех регионов России”¹.

“Если бы не регионы, – говорил А. Лукашенко на пятой встрече с представителями СМИ регионов России, – то мы бы сегодня с Вами не встречались и о Союзном государстве не говорили. Когда мы не могли решить проблему “наверху”, вынужден был поехать в регионы России, чтобы напрямую устанавливать отношения, несмотря на сложности и трудности. И тогда практически все губернаторы побывали в Беларуси. С основными губерниями мы заключили соглашения”².

Побывал Александр Лукашенко и во всех соседних с Беларусью областях. Когда его просят помочь в уборке урожая и в Смоленской и в Черниговской области, он всегда говорит “да”. “Это не чужие нам люди. Поезжайте, убирайте”. Не только после уборки, даже в ходе самой уборки мы перебрасываем технику для того, чтобы помочь своим людям. И нет такого: “Слушай: ты мне это, а я тебе завтра то”. Нет. Сказали: “Ребята, надо спасать вот это. Есть нечего будет зимой”. И мы едем и делаем”.

Неудивительно, что Александр Лукашенко пользуется популярностью не только в Беларуси, но и в России. Согласно опросу о популярности зарубежных политиков в России, который проводился осенью 2009 года, первое место по рейтингам доверия занял Александр Лукашенко – 52%. Второе место – Нурсултан Назарбаев – 47%. Самые низкие рейтинги, как и следовало ожидать, были у Виктора Ющенко и Михаила Саакашвили.

Отстаивание суверенитета Беларуси

При всем внимании к России и её регионам, где живут “свои люди”, Александр Лукашенко всегда твёрдо отстаивает как принцип равенства в переговорах Беларуси с любым другим государством, так и её суверенитет. “Мы не можем стать частью любого другого государства, не только России, – не раз говорил А. Лукашенко. – Другое дело, что мы никогда не будем с Россией врагами, не будем противниками россиян. Попросту говоря, танки через Беларусь никогда свободно не пройдут. Мы всегда будем вместе с Россией отстаивать наши общие интересы. И Российской Федерации надо согласиться, что у неё на Западе есть единственная опора, дружеское государство, которое никогда не подводило и не подведёт. Но оно должно быть суверенным государством”³.

Исходя из этих принципов, А. Лукашенко очень заботится о том, чтобы и столица Беларуси Минск выглядела именно так, как должна выглядеть столица суверенного европейского государства.

¹ Информационный бюллетень... № 10, 2007, с. 21.

² “Лад”, приложение к “Литературной газете”, 31.10–06.11.2007.

³ Информационный бюллетень... № 5, 2008. С. 96.

В Минске нет дворца президента. Здесь не стали возводить какие-то новые крупные здания для органов власти. Как сам Президент, так и его Администрация работают в большом административном здании на улице Карла Маркса, 38, где располагался в прошлом ЦК КПБ. Окна главного кабинета этого здания, где А. Лукашенко принимает большинство своих гостей, выходят во внутренний двор. Загородная резиденция Президента располагается в посёлке Дрозды – там до 1994 года была резиденция премьер-министра В. Кебича.

Самым внушительным и красивым из новых сооружений в Минске является здание Национальной библиотеки Беларуси – это наиболее современное и удобное здание для Национальной библиотеки во всей Европе. Здесь есть очень большое книгохранилище и 20 залов для работы, которую можно вести на самом высоком техническом уровне с использованием всех современных информационных технологий. Здесь в последние годы проходят и разного рода международные встречи, в том числе и саммиты стран СНГ или глав государств ЕвроАзЭС.

В Минске была проведена реконструкция Национального академического Большого театра оперы и балета. Здание этого театра, как и здание Национальной библиотеки, стали символами белорусской столицы, лучшими на постсоветском пространстве. Пополнился Минск в последние несколько лет и другими суперсовременными комплексами – спортивными, культурными, зрелищными.

В Беларуси были реконструированы все музеи Отечественной войны, Художественный национальный музей, Русский театр имени Горького и Национальный театр Янки Купалы. Было завершено строительство Дворца Республики, которое было заброшено еще в конце 1970-х годов. Александр Лукашенко с большим удовольствием провёл экскурсию для тогдашнего мэра Москвы Юрия Лужкова по главным культурным центрам Минска. Особенно большое впечатление на гостя произвела Национальная библиотека. “Конечно, – рассказывал А. Лукашенко, – будучи историком по своему первому образованию, я хорошо знал, что такое культура, литература, искусство, как шло их развитие. Всё это я понимал. Но когда стал Президентом, я впервые материально пощупал, что же такое культура. Этой библиотеки не было. Это же с советских времён был проект, но боялись его реализовывать. Вы посмотрите на этот “алмаз”. Там же 120 тысяч тонн бетона в земле. На этом фундаменте держится вся эта махина. Боялись строить. Может быть, лет ещё пять спустя и я бы побоялся. Но по молодости махнул рукой: будем строить. Я стоял на берегу, а бульдозер первую траншею копал здесь, вот под этим зданием. То есть я, придя к руководству страной, понимал, что для культуры я должен что-то сделать”¹.

Об отношении к власти

Основным тезисом оппозиции в её критике Президента является заявление о том, что Лукашенко обладает слишком большой властью, что он стремится к её укреплению. Ещё в 1997 году один из недавних соратников А. Лукашенко Александр Федута писал в очерке “Мир как воля и представление”: “Что бы ни говорила и ни писала белорусская оппозиция, очевидно, что Александр Лукашенко является политиком № 1 в своей стране. Поскольку только у него хватало сил и воли, чтобы целеустремлённо бороться за власть, прийти к власти и удержаться у власти вопреки всему. И только Лукашенко оказался таким белорусским руководителем, который, используя особенности менталитета белорусского электората, сумел изменить политическую действительность в стране в соответствии со своими представлениями... Сам Лукашенко чрезвычайно работоспособен. Это было очень хорошо видно во время президентской избирательной кампании. Двух-трёхчасовое выступление в переполненных сельских и районных клубах, ровное отношение ко всем вопросам и каждому подошедшему. Через час – чтобы успеть приехать в новый населённый пункт – новое выступление. Ни один из соперников Лукашенко так себя не растрачивал. Избирательная кампания показала: для Александра Григорьевича – власть есть цель и одновременно смысл жизни. Ради её дости-

¹ Информационный бюллетень... № 10, 2007, с. 33.

жения и сохранения он готов на всё. Он превратился в сгусток воли и энергии. Эта энергия передавалась другим, заражала”¹.

Исключительность власти, которой обладают А. Лукашенко в Беларуси, так же как Нурсултан Назарбаев в Казахстане, а Владимир Путин – в России, доказать нетрудно. Однако в условиях, в которых оказались наши государства в последние 20 лет, такая власть не только оправдана, но и необходима, без неё новые государства ни создать, ни укрепить было нельзя. Альтернативой могло быть только то, что Владимир Путин недавно назвал “украинизацией”.

Упрёки в стремлении к власти, которые делаются в адрес политика, – это крайне странные упрёки и обвинения. Это примерно то же самое, как обвинять артиста в стремлении к успеху и аплодисментам публики. А для кого артист работает, как не для публики? Только через успех он может повлиять на души людей. Точно так же и политик через власть может изменить положение дел в стране и в обществе. С этой точки зрения авторитет и власть Александра Лукашенко, большой политический капитал, накопленный им как в Беларуси, так и в России – это одно из важных достижений белорусского народа, который выдвинул из своих рядов и активно поддержал столь необычного и способного политика.

Давление западных политических сил

Ни для кого в Беларуси не является секретом, что почти все оппозиционные группы и партии в Беларуси поддерживаются ведущими западными политическими центрами. И это не только моральная, но и немалая финансовая поддержка. Однако, не полагаясь на одну лишь оппозицию, западные политические круги оказывали также и извне немалое давление на Беларусь и на Лукашенко по всем линиям. Это было частью и того давления, которое Запад и прежде всего США оказывали на Россию. “Холодная война” кончилась поражением СССР, но Российская Федерация сохранилась, а после прихода к власти В. Путина даже укрепилась как государство. Россия выступала теперь на мировой и европейской арене не только как ядерная держава, но и как великая энергетическая держава, и это пугало как Западную Европу, так и США. После того, как сопротивление Югославии было сломлено, страны Восточной Европы одна за другой вступали в НАТО и готовились к вступлению в Европейский Союз. Было сломлено в результате “оранжевой революции” и сопротивление Украины – здесь к власти пришёл проамериканский режим В. Ющенко – Ю. Тимошенко. Общую картину для американских политических стратегов портила лишь Республика Беларусь, которая оставалась в Восточной Европе прочным и верным союзником России. Многие из американских стратегов и геополитиков хорошо знали и часто повторяли концепцию или формулу “сердца земли”, которая была известна также как формула Харольда Маккиндера. Эта формула звучала примерно так: “Тот, кто правит Восточной Европой, владеет Сердцем земли. Тот, кто правит Сердцем земли, владеет Мировым Островом или Евразией. Тот, кто правит мировым Островом, владеет миром”.

Наиболее грубые и ожесточённые атаки против А. Г. Лукашенко были предприняты с конца 2000-го и до весны 2006 года, то есть перед новыми президентскими выборами. В Беларуси предполагалось провести что-то подобное “оранжевой революции”, которая только что принесла Западу успех в Украине. Лукашенко находился у власти в Беларуси уже 12 лет, и любые перемещения в высших эшелонах власти в республике казались для Запада предпочтительнее, чем сохранение здесь у власти прежнего Президента. Печать не стеснялась в выражениях и рекомендациях. Политический обозреватель из американского журнала “Таймс” со славянской фамилией Питер Саводник (Peter Savodnik) демонстрировал особую злобность и печатал свои статьи сразу в нескольких журналах и газетах. “Белоруссия, – заявлял этот автор, – это сталинистский сюрреалистический режим, который держится только на страхе, голоде и культе личности. Лукашенко уже разрушил весь частный сектор в экономике, его народ прозябает в бедности и безденежье, ибо даже получение нищенских зарплат и пенсий зависит здесь от воли президента. Единственная возможность добиться демократии в Белоруссии – это

¹ Россия и Белоруссия. М. 1998, с. 266–268.

свержение Лукашенко. Для этого надо делать всё: помогать оппозиции финансами, мешать инвестициям в страну, делать всё возможное, разве что не вооружая повстанцев. Западная Европа полагает, что она может заталкивать демократию в глотку белорусам. Но если она хочет на самом деле помочь белорусской оппозиции сделать всё, что уже было сделано в Сербии, Грузии и на Украине, то Европейский Союз должен снять для начала лайковые перчатки”¹.

“Белорусское государство, – утверждал тот же автор в другом издании, – это не та машина, которую можно реформировать. Её нужно сломать”². То, чего не удалось сделать в 1941–1944 гг. Гитлеру, хотели бы сделать П. Савадник и его наниматели.

Несомненная и убедительная победа, которую А. Г. Лукашенко одержал на президентских выборах в марте 2006 года, экономические успехи Беларуси в 2006–2008 гг., финансовые трудности в США и в странах Европы, которые обозначились уже с осени 2007 года, изменения во внутренней политике в Беларуси и даже её конфликт с Россией в начале 2007 года по проблемам цен на природный газ, – все эти факторы привели с лета 2008 года к ослаблению давления западных политических сил на Беларусь и на А. Лукашенко.

Сигналы, которые шли на этот счёт со стороны Запада, были неоднозначны. Брюссель давал понять, что ЕС готов к некоторому смягчению своих прежних позиций при условии каких-то ответных шагов со стороны Минска. В это же время Джордж Буш поручил подготовить доклад для него и для Конгресса о собственности и банковских счетах Лукашенко. Этот доклад так и не был представлен ни президенту, ни Конгрессу. Тем не менее 8 июля 2008 года Джордж Буш в послании конгрессу США объявил о запрете белорусскому лидеру и ещё восьми высшим чиновникам пользоваться банковскими активами и собственностью, которыми они якобы обладались на американской территории. Ответ А. Лукашенко был вполне предсказуем – он направил телеграмму Джорджу Бушу и предложил ему взять все деньги со “счетов Лукашенко”, если эти счета будут обнаружены, на нужды семьи самого Джорджа Буша. Персонал посольства Беларуси в Вашингтоне был сокращён до двух человек. Соответственно МИД Беларуси предложил сократить и персонал посольства США в Минске. С резкой критикой как Беларуси, так и России выступила госсекретарь США Кондолиза Райс.

Однако в Европе этих действий уходящей администрации США не поддержали. Для Александра Лукашенко открылась возможность посетить Ватикан, Италию, а позже и соседнюю Литву. Значительно изменился и тон западных публикаций о Беларуси и её лидере. В целом эти публикации оставались явно недоброжелательными, но не столь грубыми и оскорбительными, как в 2005–2006 гг. “Последний диктатор Европы Александр Лукашенко неожиданно превратился в либерала, ищущего на Западе инвесторов для своей экономики, – писал в конце 2008 года в немецком журнале “Шпигель” обозреватель Уве Клузмманн. – Таким белорусы своего “батьку” ещё не знали. Авторитетный глава государства, по старинке отмечающий 7 ноября как день Октябрьской революции, вдруг заговорил, как настоящий оппозиционер. Он обличает чиновничий произвол, требует либерализации экономики и призывает сделать бывшую советскую республику привлекательной для инвесторов. Неужели Александр Лукашенко превратился в реформатора? Прогресс в стране действительно налицо, – продолжал автор. – Согласно индексам Всемирного банка, Беларусь вошла в первую десятку стран с наилучшими условиями для ведения бизнеса. По мнению экспертов Восточного комитета немецкой экономики, в стране наметилось улучшение инвестиционного климата. Государство, политический уклад в котором до недавних пор мало отличался от советского, увеличило за последнее время продажу акций госкомпаний иностранным инвесторам, пополнив казну в 2006 году на 30 млн долларов, а в 2007 – на 1,2 млрд. Неужели Белоруссии суждено стать ещё одним “государством-тигром”, встав в один ряд с азиатскими странами со стремительно растущими экономиками?”³

В 2009-м и в начале 2010 года давление Запада на Беларусь и лично на А. Г. Лукашенко сократилось до минимума – у стран Европы и у США обна-

¹ The Wall Street Journal, 11.02.2005.

² Slate, 13.02.2005.

³ Der Spiegel, 21.12.2003.

ружилось слишком много собственных проблем и трудностей, и это лишало всякого смысла продолжение прежнего политического давления на Беларусь и её лидера, к чему продолжали и продолжают призывать Запад наиболее радикальные из деятелей белорусской оппозиции. Этим людям можно понять. В то время, как МВФ увеличил свои кредиты для Беларуси, спонсорская помощь в адрес оппозиции явно сократилась.

Российские оппоненты Александра Лукашенко

Как я уже писал, у Александра Лукашенко в России много искренних сторонников. Белорусский Президент пользуется активной поддержкой общественных организаций, групп и партий, которые расположены в левой части российской политической сцены. Об этом можно судить по многочисленным публикациям в российской коммунистической печати. Наиболее активно выступают с поддержкой Александра Лукашенко представители российских националистических групп, мнение которых отражает, в частности, газета “Завтра” и её главный редактор Александр Проханов. Эти группы очень активны также и в интернете, но их влияние в реальной политической жизни в России невелико.

Непримиримо враждебно относятся к Александру Лукашенко самые разнообразнейшие правые группировки и течения в России. Крайне необъективные и прямо враждебные современной Белоруссии и её лидеру публикации можно найти в “Новой газете”, в “Независимой газете”, в “Московском комсомольце”, в журнале “Новое время” (The New Times – этот журнал демонстративно издаётся с названием на английском языке).

Российское телевидение, если судить по его главным каналам, в большинстве случаев просто игнорирует многие события, которые происходят с участием А. Лукашенко. Это является отражением взглядов и настроений значительной части российского чиновничества, которое относится к Александру Лукашенко с очевидным неодобрением, но предпочитает воздерживаться от публичных высказываний.

В российском чиновничестве и сегодня работает очень большое число людей, которые пришли во власть во времена Бориса Ельцина. В российской чиновничьей элите очень велико влияние сверхбогатых людей, которых более правильно называть олигархами, чем нормальными капиталистами или крупными капиталистами. Российский крупный капитал ещё не сложился как класс, для этого нужно время и смена двух-трёх поколений. Не сложилось как правящий слой и российское высшее чиновничество. В этом кругу людей с численностью в две-три тысячи человек протекают сложные процессы, рассмотрение которых не входит в задачу автора. Не менее сложные процессы происходят, несомненно, и в белорусской правящей элите, но это также моя тема, которая ещё даже не созрела для научного анализа.

В экспертных кругах Беларуси внимательно читают и изучают российскую прессу и особенно всё то, что пишется здесь о Беларуси. Хорошо знает о настроениях среди российского высшего чиновничества и сам А. Г. Лукашенко. Он называл это не раз “выражением имперского синдрома”. “Этот имперский синдром, – говорил А. Лукашенко в одном из своих выступлений, – не даёт жить некоторым российским чиновникам. Эти действия банальны, и мы часто заранее знаем, что эти люди будут говорить. Это уже надоело. Они не способны придумать что-либо новое. Они думают, что они такие большие, что их всегда будут в Беларуси о чём-то просить”¹.

Лично я не думаю, что у людей типа Алексея Кудрина, Германа Грефа, Анатолия Чубайса или Романа Абрамовича, Петра Авена и Михаила Фридмана есть какой-то “имперский синдром”. Их мотивы более примитивны. Однако не этим людям, как я надеюсь, принадлежит будущее России.

Что впереди?

Автор рассмотрел выше и попытался дать свой анализ и своё толкование событий, которые происходили в республике Беларусь со времени прихода во власть Александра Лукашенко. Но что ждёт Беларусь впереди? Каковы её перспективы хотя бы на ближайшие 10–15 лет?

¹ Информационный бюллетень... № 1, 2009, с. 65.

Некоторые из коммунистических и левых газет в России пишут о положении дел и развитии экономики Беларуси как о «белорусском чуде». Но это неточное или даже ошибочное определение. Республика развивалась в последние 15 лет не по тайваньскому или сингапурскому сценариям, когда из бедных и колониальных стран вырастают (благодаря собственному труду и обильным западным инвестициям) мощные современные экономики. Она не была колониальной страной, и сюда не шли в последние десятилетия западные капиталы. Беларусь по-хозяйски сохранила и развила всё то, что она получила в наследство от Советского Союза.

Она использовала советские достижения в области планирования и промышленного строительства, а также в области сельского хозяйства, образования и культуры. Но что и как она будет делать за пределами советского опыта, который являлся хорошей основой, но не может быть образцом для жизни и деятельности в условиях XXI века?

Беларусь суверенное, но не самодостаточное государство. Она зависит в критически важных отраслях и от экспорта, и от импорта. Положение дел в Беларуси зависит от положения дел в России и в Европе. Однако очень многое зависит от инициативы и от труда самого белорусского народа и от его лидеров.

Во время продолжительной беседы с Президентом Республики Беларусь 16 ноября 2009 года я задал А. Г. Лукашенко несколько вопросов о стратегии развития на ближайшие 10–15 лет. В Российской Федерации такого стратегического плана долгое время вообще не было, и первые наброски долгосрочной стратегии для России были озвучены В. В. Путиным только в феврале 2008 года. Ответ А. Г. Лукашенко я привожу полностью: «Я думаю, — заметил Президент, — что ни одно государство не может обойтись без выработки ясной стратегии своего развития. Ещё в 1994 году, выдвигая свою кандидатуру на пост Президента, я шёл к людям не как политик-говорун, а как политик, предложивший в эпоху хаоса и брожения реалистичный план по обустройству страны. Приоритеты белорусского пути были обозначены уже давно — это построение государства для народа, социальная справедливость, порядок, сильная вертикаль власти. Это выгодно отличает нас от той же России, где, как Вы правильно заметили, концепция стратегического развития появилась только в начале 2008 года. Сегодня мы можем с уверенностью сказать, что наша стратегия принесла свои плоды. Правильность сделанного тогда выбора была подтверждена народом. Долгосрочный стратегический план развития Беларуси известен — это построение сильного, независимого социально ориентированного государства для народа. Вы спросите: а какие же объективные параметры должно иметь такое государство — размер зарплат, пенсий, уровень цен, налогов, рост ВВП, темпы инфляции и т. д. Без детальных планов обойтись нельзя.

В стране утверждаются и реализовываются Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006–2010 гг., Комплексный прогноз научно-технического прогресса на 2001–2020 гг., Программа структурной перестройки и повышения конкурентоспособности экономики Республики Беларусь, Концепция национальной безопасности Республики Беларусь и другие целевые и отраслевые программы. Гордостью Беларуси стала Государственная программа возрождения и развития села, призванная спасти деревню, вывести агропромышленный комплекс на новый уровень и сделать сельскую жизнь более привлекательной. Очень важно, что, принимая эти программы, строя какие-то долгосрочные планы, мы обязательно прислушиваемся к мнению белорусского народа. Так, уже стало традицией проведение Всебелорусских народных собраний, на которых и утверждается Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на последующие пять лет.

В 2004 году принята «Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года» (НСУР-2020), пришедшая на смену первому такому документу, одобренному ещё в 1997 году.

Вместе с тем любая модель должна быть адаптируемой к изменяющимся условиям. Какие бы планы мы ни строили, всегда нужно быть готовыми их подкорректировать. Однако изменения не должны означать тотального отрицания всего, что уже было сделано. В этом и заключается главное преимуще-

ство стратегии: правильная постановка задачи, предсказуемый результат, концентрация сил и ресурсов, идеологическое и кадровое обеспечение для его достижения. Всё это позволяет нам умело приспосабливаться к вызовам сегодняшнего дня, чётко разделяя кратковременные – тактические задачи и долгосрочные – стратегические.

Хорошей иллюстрацией моих слов может послужить взятый нами курс на либерализацию. К сожалению, многие и сегодня понимают её как безудержное господство рынка, растаскивание государственности, борьбу олигархических кланов, резкое социальное расслоение. Ничего общего такие явления с выбранным нами курсом не имеют и иметь не могут. Либерализация неотделима от порядка, от социальной защищённости граждан, от мира и стабильности в стране.

Даже в условиях мирового кризиса государство должно выполнять принятые на себя социальные обязательства и гарантии, поддерживать уровень и качество жизни людей. Ключевой задачей для нас были, есть и будут защита простого человека, социальная справедливость, стабильность и порядок на белорусской земле¹.

Много внимания уделяется в Беларуси подготовке национальной управленческой элиты. В беседе с Президентом Беларуси, о которой я писал выше, я задал А. Г. Лукашенко вопрос о проблемах, связанных с подготовкой управленческой элиты, сославшись при этом на тот опыт подготовки высококвалифицированных специалистов для государственного управления, с которым меня познакомили в Казахстане и в Узбекистане. В России такая работа, к сожалению, только начинается. Я получил обстоятельный ответ, который привожу ниже: «Созданная в Беларуси система подготовки управленцев кардинально отличается от существующих в Казахстане и Узбекистане. К примеру, Казахстанский институт менеджмента, экономики и стратегических исследований полностью англоязычный. Основная часть студентов – дети элиты, а обучение там стоит около 8 тыс. долларов в год. Помимо этого, Казахстан ежегодно отправляет учиться на Запад 3000 студентов. Мы же сделали ставку на национальное образование, на отбор и обучение талантливой молодёжи, готовой работать в интересах своего народа.

В СССР существовали эффективные механизмы подготовки и переподготовки партийной и государственной элиты – высшие партийные школы. Такая школа существовала и в БССР. После распада Советского Союза мы её не закрыли. В 1991 году она была преобразована в Академию управления при Совете Министров, а в 1995 году это учебное заведение получило название Академия управления при Президенте Республики Беларусь.

Для функционирования системы непрерывного образования сформировано необходимое правовое поле, определены подходы к работе с резервом кадров.

Завершается формирование всех элементов системы подготовки управленческой элиты. Первичным звеном этой системы является подготовка студентов по специальностям управления, которая осуществляется в 20 государственных и 5 частных вузах.

Одним из приоритетных направлений деятельности всех органов государственного управления и высших учебных заведений в настоящее время является обучение резерва руководящих кадров всех уровней.

Сформирована национальная система выявления и продвижения по деловой карьере талантливых и высокопрофессиональных граждан страны, включающая предоставление президентских грантов для талантливой молодёжи, деятельность бизнес-инкубаторов и технопарков.

Мы утвердили Комплекс мер по использованию компьютерного банка данных одарённой молодёжи и электронного банка данных талантливой молодёжи в работе по подбору и расстановке кадров в государственных органах и иных организациях.

Администрацией Президента Республики Беларусь сформирована специальная группа резерва «Перспектива», в которую входят 250 молодых управленцев. Планируется организовать их интенсивное обучение теории и практике государственного управления, а также стажировки (в том числе за границей)².

¹ Из архива автора.

² Из архива автора.

Мировой экономический кризис привёл к сокращению мировой торговли и к существенным изменениям в мировом разделении труда. Усиливается конкуренция между национальными экономиками. Повышаются требования и ко всем элементам государственного управления, к системам образования, здравоохранения и культуры. Возрастает роль отраслевых наук и науки в целом. Бюрократизм, косность, низкая производительность труда, неспособность к инновациям, невнимание к талантливой молодёжи, но также и к опыту старших поколений — всё это ведёт к неудачам в конкурентной борьбе. Возрастает в мире и ценность интеграционных связей. У Республики Беларусь хорошие позиции и хорошие перспективы в этом соревновании.